



壬寅年正月廿一
2022年2月21日
星期一

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12041号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

第24届冬季奥林匹克运动会昨晚闭幕 中共中央国务院致北京第24届冬奥会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团:

在北京第24届冬季奥林匹克运动会上,中国体育代表团表现出色,勇夺9枚金牌、4枚银牌、2枚铜牌,取得了我国参加冬奥会的历史最好成绩,为祖国和人民赢得了荣誉,为成功举办北京

冬奥会作出了重大贡献。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问!

在本届冬奥会上,你们牢记党和人民嘱托,新春伊始出征,敢于拼搏、同心同力,全项参赛、全力争胜,胜利完成比赛任务,

实现了运动成绩和精神文明双丰收,祖国和人民为你们取得的成绩感到自豪。你们在奥运赛场展现出新时代中国运动员的精神风貌和竞技水平,以实际行动落实拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌的要求,生动诠

释了奥林匹克精神和中华体育精神。你们同世界各国各地区运动员相互切磋、相互激励,共

享冰雪盛会,促进了交流,增进了友谊。

你们的出色表现进一步促进了我国冰雪运动发展,进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情,为全党全国各族人民

在全面建设社会主义现代化国家新征程上凝心聚力、团结奋斗注入了精神力量。

当前,全党全国各族人民正

在以气风发向着第二个百年奋

斗目标迈进。希望你们以习近

平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢记初心使命,发扬光荣传统,不断提升我国竞技体育综合实力,提高为国争光能力,为巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果、加快建设中华体育强国,为实现中华

民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

中共中央

国务院

2022年2月20日

新华社北京2月20日电

衢州“娜妮”、OBS赛时实习生余文远: 领略奥运盛会 见证荣耀时刻



“今年春节,我第一次没有回到衢州和家人们一起过年,没有吃到家乡的美味佳肴,但却度过了一个非常有意义的春节。我和来自美国、英国、西班牙和巴西的同事一起贴对联、堆雪人,吃烧烤过大年,同样通过手机视频与家人拍‘全家福’,相互祝福新年。”她说。

现场见证中国运动员精彩瞬间

余文远所在的工作地点是张家口赛区颁奖广场。她说,张家口赛区颁奖广场是冬奥会最重要的一个场馆之一,张家口赛区所有的颁奖仪式都在此举行。在这里,我每次看到国旗冉冉升起,听到国歌响起,那种激动,无以言表。

最令我印象深刻的是2月15日晚上的颁奖典礼:中国运动员收获2金1银,其中,徐梦桃金牌、谷爱凌银牌的颁奖典礼在张家口举行。这天晚上颁奖广场特别热闹,严寒阻挡不了观众的热情,观众区人声鼎沸,平时没多少人的媒体站席挤满了媒体人员,媒体混合采访区也全部被预定。徐梦桃首先登上领奖台,所有人都发出欢呼,红旗飘扬,欢呼雀跃,台下变成了红色的海洋。五星红旗第一次在张家口颁奖广场升起,所有人面向一个方向,脱帽子肃立。我看到徐梦桃脸上冻得通红,但却洋溢着喜悦,眼里泪光闪烁,我内心也很激动。这天的国歌格外响亮。

之后是苏翊鸣的颁奖仪式,在北京举行,张家口赛区同步直播。最后是谷爱凌颁奖仪式,她站上了银牌领奖台。这时现场的激动情绪达到顶峰,大家挥舞着荧光棒和红旗,互相拥抱,向运动员挥手致意。还有人和在远方的家人视频,大喊着“快看奥运冠军!”声音都颤抖了。当晚是元宵夜,三面五星红旗升起,我感受到中国观众的热情、团结,我也为中国运动健儿们感到骄傲!我为中国冰雪健儿加油!精彩瞬间,见证了冰雪运动员的非凡表现,展现了竞技体育的巨大魅力。金牌荣耀,写就了冰雪运动员赛场上的奋力拼搏,体现了“更快、更高、更强——更团结”的精神。

(下转第4版)

德清八旬老画家 连画24虎



为庆祝第24届冬季奥林匹克运动会在北京开幕,并祝贺中国运动员取得9块金牌,创历史性最好成绩纪录。德清县武康街道80岁的中国书画家孙大有,从2月4日冬奥会开始到20日结束,每天挥毫泼墨创作虎年虎画,先后创作了24幅形态各异、栩栩如生虎画,以表自己的喜悦之情。

图为他昨日上午正在创作第24幅虎画。

通讯员陶忠德 摄

企业转型升级,需要更高端的复合型人才

宁波外贸企业 遭遇新一轮“招工难”

通讯员严瑾报道 “现在,许多学生都愁毕业后找不到工作,而我们却招不到优秀的学生。”说起最近的“招工难”,宁波前程家居股份有限公司董事长李晨很苦恼。

眼下正值“新春开工季”。在外贸大市宁波,不少企业紧锣密鼓招贤纳士。随着公司业务版图的升级,他们招聘的对象,早已不满足于传统的熟练工、业务员,更需要具备国际视野的复合型人才。当95后、00后的新鲜血液加入职场,该如何留住人心,也成为企业面临的思考题……

企业转型催生人才升级

2月18日,宁波外贸龙头企业之一的前程股份迎来乔迁之喜,宽敞的新办公楼里,咖啡厅、西餐厅、休闲区一应俱全。李晨表示,他愿意给出15万元的年薪招募30—40名管培生,但招人计划却遇到难题。

“现在,我们自主品牌销量已占到一半左右,已经开始引领海外市场、厨具市场。因此,我们非常需要有创造力、视野开阔、能够举一反三的设计师,具有引领未来市场的能力。但这类人才在宁波非常稀缺,也非常抢手。”李晨说。

李晨坦言,在以前,公司只要招业务娴熟的单证员、跟单员、报关员就心满意足了。而如今,公司实现了数字化运营,产品入库就能自动匹配单证号码,技术取代了许多传统工种。同时,随着公司发展迈上新台阶,对复合型人才的需要更加迫切。

同样求贤若渴的,还有从传统工贸转型为跨境电商的“明星企业”乐歌股份。公司人力资源总监林烨告诉笔者,由于公司快速增长,乐歌股份每年都会推出一批新岗位,目前在招的毕业生

岗位就有240人,涉及研发设计、IT、电商运营等方面,希望找到专业特长匹配的优秀人才,助力企业品牌出海。

李晨和林烨不约而同地表示,公司在布局全球的同时,急需有海外留学背景、懂海外消费习惯的人才加盟,最好能外派至海外分公司。名校硕士学历是加分项,学习能力、沟通能力等综合素质也很重要。

为何在甬“招工难”?

然而,这些“进阶”的用人需求,在宁波似乎不容易满足。根据第七次人口普查数据,在宁波的常住人口中,仅167.7万人拥有大专及以上文化程度,规模约为杭州的二分之一、上海的五分之一,高学历人才基数明显低于沪杭。另据浙江高校近年来的毕业生就业质量报告,许多应届生都选择进“互联网大厂”或“体制内”,来宁波做外贸绝非首选。

1997年我们刚参加工作时,进入国有外贸公司,是许多名校毕业生眼中的“香饽饽”,现在大家都盯着“互联网大厂”。”李晨无奈地表示,“我们也打算通过抖音等平台推广企业,让更多人意识到,我们不只是一家传统的外贸公司,目前正朝着跨国经营方向转型升级。”

另一方面可能和宁波企业在全国的知名度有关。一直以来,宁波制造多为贴牌代工的“幕后英雄”,主要依赖海外市场,却忽略了在国内打响品牌。在林烨看来,企业招人离不开品牌效应,外贸公司如果把“内循环”做好了,会增加对求职者的吸引力。

去年,B站网红up主“何同学”的一条视频刷屏全网,不仅让乐歌品牌走进大众视野,还吸引不少人才慕名投递简历。同时,乐歌股份在国内电商行业做得风生水起,也为企业招贤纳士

引流。“如果宁波有更多企业从‘幕后’向‘台前’转型,将利于整座城市的高端人才集聚。”林烨说。

目前,宁波正在打响“我

才甬”品牌,吸引更多高素

质人才安居乐业。近5年,宁波新引

进大学生67.28万人,人才净流

入率居全国前列,今年计划引

进大学生20万人以上,新增博

士后工作站45家以上,招收

至少250名博士研究生,对企业而言不

为一个积极的信号。

“软硬兼施”留人心

对于广发“求贤帖”的宁波外贸企业来说,还有一个绕不开的话题——近些年职场新人的诉求与往年大不相同,这也在倒逼企业想方设法留住人心。

根据智联招聘发布的《Z世

代职场现状和趋势调研报告》,

95后和00后群体,较其他年

龄层更关注工作强度、加班时

长、办公环境。他们中有近半数

希望“在工作中学到新技能”

“能发挥自己的特长和创造力”。

林烨认为,当前高端人才一

将难求,基础工人也供不应求,

企业与其为“招工难”担忧,

不如先考虑如何“留住人”,

否则人才永远是“来了又走,

走了再招”。

为此,乐歌股份打出一系列“

组合拳”,一边对核心员工以

股权激励,一边优化办公环

境,建设企业文化,以更好的

福利待遇让员工能够快乐地

工作、快乐地创造。

宁波世贸通平台副总经理

孔泽昊也有相似的感受:

“现在江浙一带的00后,

家庭条件应该都还可以,

这些年轻人考虑的不再

是每个月几千元的工资,

而是希望能实现自我价值,

甚至反过来向我们‘公司能给我什么?我要

怎么做得开心?’为企业,我们

也得满足这些‘新兴人类’的要

求,否则会跟不上时代的潮流。”

涉及千家万户

我省开展虎年首轮劳动力调查

本报记者 李国峰报道 近日,记者从国家统计局浙江调查队获悉,虎年第一轮劳动力调查已于近期开始。据悉,劳动力调查是一项反映就业失业情况的调查,每月均会进行一次,通过调查,可以为政府及时了解就业形势、出台相关政策提供参考。

劳动力调查涉及千家万户,本轮调查时间节点位于复工复产的重要时期,做好本次劳动力调查对调查失业率指标的获得具有重要意义。那么劳动力调查的对象是哪些,个人是否需要参与,可以通过以下“八问八答”作了解。

1.什么是劳动力调查?调查统计的时间节点是何时?

本轮劳动力调查是以户为单位进行登记的应在被抽中户中登记的人:15日0时居住在本户的人或者本户户籍人口中已外出、但不满半年的人。

2.我现在没有工作,需要参与劳动力调查吗?

需要。劳动力调查对象的判定与现在是否工作无关,只要符合劳动力调查对象的选取原则,都需要参与劳动力调查。

3.我是外地户籍,在本地就

业,需要参与劳动力调查吗?

需要。劳动力调查对象的判定与户籍所在地无关,只要符合劳动力调查对象的选取原则,都需要参与劳动力调查。

4.我的小孩在外学习,只有

寒暑假回家,需要参与劳动

力调查吗?

不需要。从家庭成员最近一

次离开本户开始计算时间,只要

超过6个月,就不再属于本户的

劳动力调查对象,不需要参与劳

动力调查。

5.我是现役军人,需要参与

劳动力调查吗?

不需要。从家庭成员最近一

次离开本户开始计算时间,只要

超过6个月,就不再属于本户的

劳动力调查对象,不需要参与劳

动力调查。

6.我的小孩在外学习,只有

寒暑假回家,需要参与劳动

力调查吗?

不需要。现役军人、服役人

员、外国人不需要参与劳动

力调查。

需要。在外学习的子女,如

果户口未迁出本户,在调查前半

年内回家居住过,则应在本户登

记,需要参与劳动力调查,如果户

口迁出,则无需调查。

7.我的丈夫已外出务工8个

月,需要参与劳动力调查吗?

不需要。从家庭成员最近一

次离开本户开始计算时间,只要

超过6个月,就不再属于本户的

劳动力调查对象,不需要参与劳

动力调查。